

中国高新技术产业导报



高新智库



微高新大赛

统一刊号 CN11—0237

邮发代号 1—206

http://paper.chinahightech.com

本期导读

4版

王志刚：创新型国家建设一直在路上

5版

贾敬敦：国家高新区成为国民经济高质量发展重要支撑

6-7版

代表委员访谈

2版

提高科技创新支撑能力 需要持续加大研发投入

3版

如何帮中小企业摆脱困境？代表委员积极建言献策

8版

“新基建”怎么建？代表委员热议数字经济新“基”遇

9版

优化环境 国家高新区创新创业活力四射

10版

扩大开放 国家高新区“国际范儿”越来越浓

10版

联合创新 大中小企业融通发展迈上新台阶

11版

体制创新 让科技成果“转”出发展新动能

11版

科技赋能 “天蓝水清”美丽画卷徐徐展开

创新园区：
13-49版创新城市：
50-52版编辑：于大勇 组版：王新明
新闻热线：(010)68667266-310习近平在参加湖北代表团审议时强调
整体谋划系统重塑全面提升
织牢织密公共卫生防护网

5月24日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十三届全国人大三次会议湖北代表团的审议。

新华社记者 李学仁/摄

控和经济社会发展工作，坚持稳中求进工作总基调，主动作为、奋发有为，充分激发广大干部群众积极性、主动性、创造性，确保完成决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务，奋力谱写湖北高质量发展新篇章。

习近平强调，当前，摆在湖北面前的紧要任务，就是全力做好统筹疫情防控和经济社会发展工作。要全力做好常态化疫情防控工作，坚持常态化精准防控和局部应急处置有机结合，加强社区精准防控，扩大检测范围，不断巩固疫情防控成果。要加快复工复产、复商复市，围绕重点产业链、龙头企业、重大投资项目精准施策，着力帮助解决产业

链协同复工复产中的各种堵点、难点问题，帮助解决企业特别是中小微企业面临的实际困难，抓紧出台和落实各项刺激消费的措施，千方百计把疫情造成的损失降到最低。要切实抓好“六保”工作，做好高校毕业生、农民工等重点群体就业，做好保基本民生工作，帮助群众解决社保、医保、就学等方面的实际困难，落实好特殊困难群众兜底保障工作，坚决完成剩余贫困人口脱贫任务，防止因疫致贫或返贫。要高度重视化解患者康复和心理疏导工作以及病亡者家属抚慰工作，妥善解决因疫利益受损群众的合理诉求。中央和国家机

关单位、中央企业要继续加大对湖北疫后重振支持力度，让各项政策措施在湖北早落地、早见效、早受益，把政策优势转化为发展优势。

习近平指出，这次应对疫情，我国公共卫生体系、医疗服务体系发挥了重要作用，但也暴露出来一些短板和不足。我们要正视存在的问题，加大改革力度，抓紧补短板、堵漏洞、强弱项。预防是最经济最有效的健康策略。要立足更精准更有效地防，优化完善疾病预防控制机构职能设置，创新医防协同机制，强化各级医疗机构疾病预防控制职责，督促落实传染病疫情和突发公共卫生事件报告责任，健全疾控机构与城乡

社区联动工作机制，加强乡镇卫生院和社区卫生服务中心疾病预防控制职责，夯实联防联控的基层基础。

习近平强调，疫情监测预警贵在及时、准确。要改进不明原因疾病和异常健康事件监测机制，提高评估监测敏感性和准确性，建立智慧化预警多点触发机制，健全多渠道监测预警机制，及时研判风险，加强传染病等重大疫情应对处置能力建设和培训演练，改善疾病预防控制基础条件，完善公共卫生服务项目，建立适应现代化疾控体系的人才培养使用机制，增强一线疾控人员的荣誉感和使命感。

习近平指出，要统筹应急状态下医疗卫生机构动员响应、区域联动、人员调集，建立健全分级、分层、分流的重大疫情救治机制，加强国家医学中心、区域医疗中心等基地建设，健全重大疾病医疗保险和救助制度，优化科研攻关体系和布局，抓好《关于健全公共卫生应急物资保障体系的实施方案》组织落实。

习近平强调，要加快构建系统完备、科学规范、运行高效的公共卫生法律法规体系，健全权责明确、程序规范、执行有力的疫情防控执法机制，普及公共卫生安全和疫情防控相关法律法规，提高全民知法、懂法、守法、护法、用法意识和公共卫生风险防控意识。

习近平指出，新时代开展爱国卫生运动，要坚持预防为主，创新方式方法，推进城乡环境整治，完善公共卫生设施，大力开展健康知识普及，倡导文明健康、绿色环保的生活方式，把全生命周期管理理念贯穿城市规划、建设、管理全过程各环节，加快建设适应城镇化快速发展、城市人口密集集中特点的公共卫生体系，深入开展农村人居环境整治。现在，出门佩戴口罩、垃圾分类投放、保持社交距离、推广分餐公筷、看病网上预约等，正在悄然成为良好社会风尚。这些健康文明的做法要推广开来，坚持下去。

丁薛祥、孙春兰、黄坤明、张春贤、郝明金、何立峰等参加审议。

中国经济基本面并没有“伤筋动骨”

▶ 本报记者 刘琴报道

今年政府工作报告指出，受全球疫情冲击，世界经济严重衰退，产业链供应链循环受阻，国际贸易投资萎缩，大宗商品市场动荡。国内消费、投资、出口下滑，就业压力显著加大……

面对巨大的经济发展压力和内外风险挑战，中国经济走势如何？该如何突围寻机？全国政协委员、国务院发展研究中心原副主任刘世锦在接受记者采访时表示：“尽管此次疫情对经济造成了比较大的冲击和影响，但越是在这个时候，我们越要从长远和全局出发，从经济基本面、结构性能和发展规律去考虑，这样才能对经济发展的大势有一个正确的判断。从长远和全局来看，中国经济的基本面并没有‘伤筋动骨’。”

中国经济有六个“没有变”

受疫情影响，今年第一季度国内生产总值出现负增长。刘世锦介绍说，今年一季度以后，国内疫情得到了初步控制，经济逐步开始恢复，不过二季度以后需要关注外贸的下降，因为发达经济

体特别是欧美国家，基本上是在三四月份以后逐步进入了疫情上升的过程，这些国家是中国主要的贸易伙伴。刘世锦认为，外贸受到的冲击可能对整个经济增长会有比较大的影响。

“综合来看，全年如果中国经济能有一个正的增长，或者在此基础上，我们能争取3%左右的增长速度。从全世界来讲，应该说都是非常不容易的。”刘世锦说。

评估经济增长状况的一个方法，可以从相对增长率来看。刘世锦表示，所谓“相对增长率”就是将中国的经济增长速度与世界的平均增长速度进行比较，看二者的比值或差值。2019年全球的平均增长速度是2.9%，中国的经济增长速度是6.1%，差值是3.2。“2020年，假定我们能增长3%，而世界平均增长速度，WTO的预测是-2.5%，国际货币基金组织和联合国预测是-3%以上，那么中国经济今年的相对增长率，可能就会拉大到5.5-6个百分点。”刘世锦说。

暖人心 聚民心 强信心
第二场“委员通道”里的民生温度

▶ 本报记者 李争粉报道

营企业的生存与发展带来了前所未有的冲击和影响。”朱建民说，以奥克斯集团为例，作为国内环氧精细化工新材料行业的领军企业，奥克斯集团在过去28年里实现了持续快速增长。但是今年一季度，受疫情影响出现了大幅下滑，产量下降了26%，销量下降了40%。

“如何破解这一困局，实现复工复产达产增产，这是我们过去几个月一直在努力解决的问题。”在朱建民看来，从战略角度讲，对破解这一困局充满信心。“但是从战术角度讲，我们必须快速找到一个突破口，从而使企业在短期内走出这个困局。”

“通过科技创新，我们不仅仅支持疫情防控，也同样依靠科技创新开拓了新的产业链和供应链，使我们从今年一季度的低谷中快速走了出来，到4月份，奥克斯集团产品产量和销量已经恢复到去年同期水平。5月份预计

实现利润将达到甚至超过去年同期水平。”朱建民说。

基层就是“最后一公里”

“基层工作最重要的一个方面就是‘做’重于‘说’，做得要多，还要好，把党指的方向和群众的具体需求结合在一起，基层就是‘最后一公里’。”贡觉曲珍说。

在小康村改造过程中，贡觉曲珍等基层干部负责组织群众搬迁。在贡觉曲珍看来，只做组织工作是远远不够的，村民所面临的问题只有也必须由基层干部来回答。“哪怕我们自己没有时间喝水上厕所，也要保证临时安置点上的群众喝到干净的水，有地方上厕所。如果我们不做这些，‘最后一公里’就没有修完，心就没有通。”

▶▶ 下转2版

▶▶ 下转2版



中国高新网



微信公众号

科学技术部主管

2020年5月25日 星期一

第18期(总第2380期)

科技创新让民营企业
找到突破口

“今年突发的新冠肺炎疫情，给民